Отчёт

о работе дискуссионной площадки № 8
«От подготовки участников региональных чемпионатов «Молодые профессионалы (Ворлдскиллс Россия)» к массовой подготовке кадров в соответствии с лучшими мировыми практиками» 
в рамках

августовского совещания работников образования Архангельской области «Современное образование: векторы и вызовы развития»
24.08.2018
1. Общая информация.
Место проведения: г. Архангельск, Новгородский, 66, ауд. 111
Время проведения: 10.00-11.30
Модераторы:

- Николай Сергеевич Самухин, начальник отдела среднего профессионального образования управления науки и профессионального образования министерства образования и науки Архангельской области;

- Елисеева Людмила Афанасьевна, заведующий кафедрой профессионального образования АО ИОО;

2. Статистическая информация.

В работе дискуссионной площадки приняли участие 55 человек. Из них: 
· специалисты органов управления образованием – 1
· руководители и заместители руководителей профессиональных образовательных организаций – 45
· методисты - 3
· преподаватели и мастера производственного обучения – 6.
В работе дискуссионной площадки приняли участие работники сферы профессионального образования из муниципальных образований: 
· Архангельск – 11
· Северодвинск – 3
· Онега – 1
· Плесецкий район - 1 
· Пинежский район – 1
· Устьянский район - 1
· Виноградовский район – 1
· Вилегодский район - 1
· Вельский район – 3
· Новодвинск – 1

· Котлас -4
· Каргопольский район – 2
· Красноборский район – 1

· Верхнетоемский район – 1

· Коряжемский район – 1
· Шенкурский район - 1

3. Содержательная информация.

Содержание работы дискуссионной площадки отражено в вопросах:
1. Реализация актуализированных  ФГОС СПО.

2. Реализация проекта ТОП-50 в Архангельской области.

3. Требования к проведению демонстрационного экзамена.
Для работы участников площадки на официальном сайте ГАОУ ДПО «Архангельский областной институт открытого образования» предварительно была размещена информация об актуализированных ФГОС СПО и текст методических рекомендаций по проведению демонстрационного экзамена в составе ГИА. 
Участники площадки рассмотрели сравнительный анализ утвержденных ФГОС СПО 3+ и актуализированных ФГОС СПО, изучили сведения о баллах, полученных по итогам демонстрационного экзамена по программам ГИА-2018, обсудили структурные компоненты дорожной карты проведения демонстрационного экзамена. 

В рамках работы дискуссионной площадки  директором ГАОУ СПО АО «Котласский электромеханический техникум» Носаревым Николаем Семеновичем был представлен первый опыт формирования инфраструктуры специализированного центра компетенций. 
Опытом участия в проведении демонстрационного экзамена в качестве эксперта поделился Воюшин Игорь Юрьевич – мастер производственного обучения ГБОУ СПО АО «Техникум строительства и городского хозяйства».
Опыт подготовки победителя регионального чемпионата «Молодые профессионалы -2018» представили Кожина Елена Викторовна, заместитель директора  ГБПОУ АО «Архангельский техникум строительства и экономики» и  Бородин Сергей Владимирович, мастер производственного обучения.
Федорова Ирина Валентиновна, заместитель директора ГАПОУ АО «Архангельский торгово-экономический колледж», региональный тьютор по внедрению в Архангельской области проекта ТОП-50, познакомила присутствующих с первыми итогами его реализации.
Участники дискуссионной площадки имели возможность задать уточняющие и интересующие вопросы выступающим.

Вывод: считать организацию и проведение дискуссионной площадки «От подготовки участников региональных чемпионатов «Молодые профессионалы (Ворлдскиллс Россия)» к массовой подготовке кадров в соответствии с лучшими мировыми практиками» удовлетворительным.

25.08.2018
Зав. кафедрой профессионального образования 

 АО ИОО                                                                            Л.А.Елисеева 
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