Отчёт

о работе дискуссионной площадки

«Оценка качества дошкольного образования как ресурс

для построения развивающей образовательной среды» 
в рамках августовского совещания работников образования Архангельской области «Взаимодействие участников образовательных отношений как основа социальной эффективности образования»
1. Общая информация.
Место проведения: АО ИОО, пр. Новгородский, 66, ауд.102
Время проведения: 16.15 – 17.45
Модераторы:
Баранова Марина Сергеевна, главный специалист-эксперт управления общего и дополнительного образования министерства образования и науки Архангельской области;
Горячкова Светлана Александровна, кандидат педагогических наук, доцент, заведующий кафедрой педагогики и психологии ГАОУ ДПО «Архангельский областной институт открытого образования»;

Зайцева Кристина Сергеевна, ст. преподаватель кафедры управления и экономики образования ГАОУ ДПО «Архангельский областной институт открытого образования»;

Истомина Ольга Валерьевна, ст. преподаватель кафедры дошкольного образования ГАОУ ДПО «Архангельский областной институт открытого образования».
2. Статистическая информация.

В работе дискуссионной площадки приняли участие 33 человека. Из них: 

· специалисты органов управления образованием – 8 человек;
· руководители и заместители руководителей государственных и муниципальных образовательных организаций – 25 человек.
В работе дискуссионной площадки приняли участие работники сферы образования из _14_ муниципальных образований: г. Архангельск, г. Северодвинск, г. Новодвинск, г. Коряжма,  Вилегодский район, Виноградовский район, Няндомский район,  Онежский район, Плесецкий район, Приморский район, Пинежский район, Красноборский район, Мезенский район, Холмогорский район.
3. Содержательная информация.

Содержание работы дискуссионной площадки, отражёно в следующих вопросах:

· основные проблемы оценки качества дошкольного образования;

· обзор инструментов для оценки качества дошкольного образования;

· особенности применения шкал ECERS-R для оценки образовательной среды дошкольной образовательной организации;
· итоги лонгитюдного исследования качества дошкольного образования с помощью шкал ECERS-R.
Для продуктивной работы участников на официальном сайте ГАОУ «Архангельский областной институт открытого образования» предварительно были размещены следующие документы: документы не размещались.
Краткое описание содержания и форм работы на дискуссионной площадке 
Горячкова С.А. в ходе лекционного выступления перечислила признаки качества дошкольного образования, а также обозначила, почему сложно оценивать качество  дошкольного образования в РФ. Также Светлана Александровна ознакомила участников площадки с некоторыми зарубежными методиками оценки качества дошкольного образования.
Истомина О.В. в процессе беседы с участниками площадки обсудила понятие «образовательная среда», направления оценки образовательной среды, а также рассказала о структуре шкал ECERS-R, дала характеристику подшкал ECERS-R.  

Зайцева К.С. донесла информацию об итогах лонгитюдного исследования качества дошкольного образования с помощью шкал ECERS-R: основные показатели и баллы по каждой из подшкал по результатам исследования в 2016-2017 гг. В ходе обсуждения результатов по каждой из подшкал Зайцевой К.С. и Истоминой О.В. была организована дискуссия с участниками площадки, которые поделились мнением, насколько шкалы  ECERS-R могут быть применены для оценки качества дошкольного образования в дошкольных образовательных организациях Архангельской области, какие из подшкал представляют наибольший интерес с точки зрения участников дискуссии.
В завершении работы дискуссионной площадки перед участниками выступила Захарова М.Д., региональный директор научно-производственная фирма «Амалтея», которая рассказала об инновационных программно-технических средствах психолого-педагогического сопровождения в дошкольном образовании.
Формы работы: лекция, беседа, дискуссия.

Участники дискуссионной площадки сформулировали следующие предложения: 
1)  организовать обучение на базе АО ИОО по применению шкал ECERS-R для оценки качества дошкольного образования;
2) по возможности проводить консультации с дошкольными образовательными организациями по применению шкал ECERS-R для оценки качества дошкольного образования.
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