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«Истоки творческих способностей и дарований  детей  на кончике их пальцев.  От пальцев, образно говоря, идут тончайшие ручейки, которые питают  источник творческой мысли. Другими словами: чем больше мастерство в детской ладошке, тем умнее ребенок»

Сухомлинский В.А.

В статье рассматриваются направления развития мелкой моторики школьников с нарушением интеллекта, кружковая работы, оригами 
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Недоразвитие мелкой моторики является характерной особенностью у детей с ограниченными возможностями. Это подтверждается исследованиями А. В. Антаковой-Фоминой, М. И. Кольцовой, Е. И. Исениной.  
Мелкая моторика — совокупность скоординированных действий нервной, мышечной и костной систем, часто в сочетании со зрительной системой в выполнении мелких и точных движений кистями и пальцами рук и ног.  Примененительно к моторным навыкам руки и пальцев часто используется термин ловкость. К сфере  мелкой моторики относится большое количество разнообразных движений: от примитивных жестов, таких как захват объектов, до очень мелких движений, от которых, например, зависит почерк человека.
С анатомической точки зрения, около трети всей площади двигательной проекции коры головного мозга занимает проекция кисти руки, расположенная очень близко от речевой зоны.  Поэтому развитие речи ребёнка неразрывно связано с развитием мелкой моторики. Связь пальцевой моторики и речевой функции была подтверждена исследователями Института физиологии детей и подростков. 
Введение дополнительных занятий,  связанных с развитием  дефицитарных возможностей ребёнка, во внеурочную деятельность общеобразовательного учреждения, позволяет успешно корректировать развитие таких мыслительных операций как анализ, синтез, сравнение, обобщение, классификация  и более успешно реализовать  возможности ребенка в проявлении своей индивидуальности.   
К  таким многофункциональным занятиям относится оригами. Данная деятельность имеет большой диапазон уровней сложности. Одним из таких уровней является «Модульное оригами». Оно привлекло внимание многих, в том числе педагогов и психологов, так как является не только увлекательными способом проведения досуга, но и средством решения многих педагогических задач, в частности развития мелкой моторики. Совершенствуя и координируя движения пальцев  кистей рук, оригами влияет на общее интеллектуальное развитие, развитие речи. Этот вид искусства благоприятно воздействует на развитие внимания и формирование памяти, дети запоминают термины, приёмы, способы складывания, по мере надобности воспроизводят сохранённые в памяти знания, умения. Таким образом, занятия оригами:
- дисциплинируют;

 -воспитывают усидчивость, ответственность, аккуратность, бережное отношение к предметам и материалу (бумаге);
-способствуют формированию добрых чувств к близким и дают возможность выразить эти чувства, ведь оригами даёт возможность сделать подарок своими руками;
 -влияют на   формирование самостоятельности, уверенности в себе, самооценки; 
Занятие оригами позволяют детям испытать свои возможности и проявить  следующие способности:
-конструктивные -  при создании фигурки из одного листа бумаги  путём его неоднократного складывания, при изготовлении фигурки из нескольких деталей, сложенных в технике оригами и соединённых при помощи клея;
-изобразительные - за счёт частичной или полной дорисовки деталей, использования метода аппликации, применение цветовых сочетаний, чередования цвета;
- творческие - изобретение новых вариаций на классические модели, изобретение новых фигурок;
- оформительские - изготовление открыток, оформление помещений к празднику; 
- театральные - обыгрывание сложенных моделей,  инсценирование с их помощью сюжетов из произведений детской литературы.
 
Рабочая  программа дополнительного образования «Волшебный мир оригами»  представляет собой целостный документ, включающий  разделы: пояснительную записку; основное содержание;  перечень  литературы на основе,  которой составлена программа и примерное тематическое планирование занятий; список оборудования и материалов,
необходимых для занятий оригами; приложения. 
 
В программе предусмотрено не только постепенное усложнение материала, но и постепенное изменение видов работ: от создания фигурок до сочинения сказок  с последующей их  драматизацией. Возраст детей, участвующих в реализации данной программы,  с 8  до 18лет. Сроки реализации программы: 1 год (36 ч). Занятия проводятся 1 раз в неделю по 45 минут. При формировании группы учитывается уровень развития ребенка, возраст, новизна материала. Для успешного усвоения программы занятия в группе должны сочетаться с индивидуальной помощью педагога каждому ребенку. Оптимальное количество детей в группе должно быть не более 3-6  человек. Учитывая комплексный подход к развитию ребенка, занятия ведутся во взаимосвязи с работой  психологов, логопедов и других педагогов.  
 
Одно из условий освоения программы «Волшебный мир оригами»  – стиль общения педагога с детьми, использование  личностно-ориентированного подхода.  Программа предполагает соединение игры, труда и обучения в единое целое, что обеспечивает единое решение познавательных, практических и игровых задач. Занятия проводятся в игровой форме, в их основе лежат деятельность, т.е. создание оригинальных творческих работ. Любая работа с бумагой не только увлекательна, но и познавательна. Бумага дает возможность ребенку проявить свою индивидуальность, воплотить замысел, ощутить радость творчества, а работа с детьми коррекционной школы строится именно на ситуации успеха.  
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