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В статье раскрываются особенности использования форм и методов духовно-нравственного воспитания  через кружковую работу.
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  "Особая сфера воспитательной работы - ограждение детей, подростков,   юношества от одной из самых больших бед - пустоты души, бездуховности: настоящий человек начинается там, где есть святыни души"

                                                                                               В.А.Сухомлинский

Одной из актуальных проблем нашего времени  является воспитание духовно-нравственной личности, поэтому очень важно воспитывать в детях доброту, щедрость души, уверенность в себе, умение наслаждаться окружающим миром. Это подготовит ребят к вступлению во “взрослую” жизнь, с ее нормами и требованиями, привьёт им оптимистическое восприятие жизни, сделает их коллективистами, стремящимися сделать окружающую жизнь еще лучше.


Внеурочная деятельность дает педагогам большие возможности  в развитии духовно-нравственной личности  школьника  путем разнообразия форм и методов работы  и прежде всего это непринужденность и свобода мысли.


На уроке ученик заранее знает, какого ответа от него ждет учитель, поэтому часто формулирует свои мысли в угоду преподавателю, а в душе думает совсем по-другому.


На кружке ребенок более раскрепощен, он мыслит и рассуждает о том,    что творится в его душе, не ограничивает  себя рамками школьных правил и  если увидит в учителе сначала интересного собеседника, затем, человека которому можно доверять, и только потом человека, которому позволит судить себя и давать оценку своим поступкам.


Жизнь дает не только положительные, но и отрицательные примеры.  Нужно обращать внимание школьников на негативное поведение людей в жизни, анализировать последствия неправильных поступков, извлекать правильные выводы не только желательно, но и необходимо. Вовремя к месту приведенный негативный пример помогает удержать воспитанника от неправильного поступка, формирует понятие о безнравственности.


Духовно-нравственная жизнь невозможна без пробуждения совести и присущего душе человеческой чувства греха, без учения различать добро и зло, без борьбы со злым началом в себе самом. Неотъемлемой частью самосознания школьника  должны стать справедливость,  милосердие, честь,  достоинство, уважение родителей, ответственность ,чувство долга, забота и помощь, мораль, честность, забота о старших и младших, толерантность, представление о вере, духовной культуре и светской этике 


Духовно- нравственное воспитание помогает школьнику  в приобретении нравственных чувств и этического сознания, делать нравственный выбор, познать   жизнь и смысл жизни. 


В нашей школе на протяжении семи  лет проводятся кружковые занятия «Основы православной культуры». 


Проблема безнравственности, бездуховности  детей не обошла и нашу школу, тогда и возникла идея организации кружка духовно-нравственной направленности.


Обязательным  условием  набора детей в кружок «ОПК» является их личное желание познания культуры православия, таким образом, формируется группа школьников разных по возрасту. Каждый год группа детей обновляется новыми учениками, но основной состав не меняется, поэтому для поддержания интереса к «ОПК» используем разные формы и методы работы.

При посещении кружка  детьми так же учитывается мнение родителей о содержании информации и методах проведения занятий.  Родители не препятствуют своим детям  знакомиться с «ОПК», посещать храмы и православные службы.


Для проведения занятий мы начали накапливать методическую и художественную литературу по православию, большую помощь в приобретении книг оказали священнослужители Красноборского и Черевковского приходов, а также неравнодушные педагоги и жители села. 


Литературу используем не только на занятиях ,  дети берут книги для чтения домой . При обсуждении художественного произведения не  допускаем,  чтобы беседа превращалась в лекцию: воспитатель говорит, воспитанники слушают. Лишь откровенно высказанные мнения и сомнения позволяют учителю направить беседу так, чтобы ребята сами пришли к правильному пониманию сущности обсуждаемого вопроса. Успех зависит от того, насколько теплым будет характер беседы, раскроют ли в ней воспитанники свою душу. 


На первом занятии знакомимся с детьми, с уровнем их знаний о православной культуре. С учетом уровня знаний учащихся подбираем содержание работы кружковых занятий так, чтобы каждому ребенку было интересно. 


Начинаем занятия с изучения истории православной жизни нашего села. Вместе  с детьми ходим  в краеведческий музей имени Понаморева, где   доступной для ребят форме  экскурсовод  рассказывает  о жизни священнослужителей  Черевковского прихода 17-20 веков, об архитектурных памятниках, о их разрушении и восстановлении. Предметы церковной, бытовой  утвари и фотоматериал оживляют беседу, помогают ученику понять нравственные устои прошлого. 


Следующая экскурсия проходит по селу, дети своими глазами видят места разрушения и возрождения храмов, парк «Памяти» с поклонным крестом, действующую часовню . 

Такие экскурсии помогают школьнику  в приобретении нравственных чувств и этического сознания,  ученик делает  анализ увиденного,  выражает  свое мнение, чувство, желание.


 На следующем этапе углубляем знания учащихся по истории православной культуры нашего района. Поездка в Красноборскую Свято-Троицкую церковь дает представление детям о церковной службе, развивает наблюдательность, мышление, интерес к культуре родного края, воспитывает культуру поведения и речи, уважение к предметам старины.


Паломничество по святым местам очень нравится нашим детям. Одно из этих мест – Туровец. Туровецкий комплекс – это кладезь наследия православной культуры, невидимое соприкосновение с памятью о Пресвятой Богородице. Дети проходят по тропинкам, спускаются к речке, поднимаются к поклонному кресту, часовне, этой дорогой по преданию шла сама Богородица. Невольно учащиеся начинают задумываться о своей жизни, о близких и родных людях. 

Некоторые занятия мы проводим совместно с матушкой на территории Черевковского храма. Смена обстановки, простота в общении, непринужденность, доброжелательность  благотворно влияют на восприятие нового материала. Матушка умело преподносит детям православные истины , духовно – нравственные ценности по средствам настольного театра, игры, творческих занятий, трудовых дел.

В нашей школе работает творческая группа «Прялица», в ее состав входят руководители  кружков фольклорного, православного, народного направления.  Совместно мы проводим  общешкольные  православные праздники. Все мероприятия построены на массовом участии школьников и направлены на разностороннее развитие личности ребенка. Сценарный план традиционных мероприятий составляется таким образом, чтобы в них могли принять участие как можно больше учащихся, педагогов и родителей.  На праздники приглашаем гостей  из детского сада «Золушка»  и начальной общеобразовательной школы, которые смотрят представление и участвуют в проводимых народных играх, хороводах, плясках. 

Масленичные и  пасхальные гулянья предпочитаем проводить на свежем воздухе, место их проведения украшаем, декорируем, оформляем музыкальным сопровождением.  Учитель физкультуры  проводит интересные соревнования и эстафеты, тесно переплетающиеся с молодецкой удалью. Такие мероприятия  формируют  ценное  отношение  к здоровью и здоровому образу жизни.

Формы проведения Рождественских  праздников каждый год стараемся  разнообразить. Педагоги  вместе с детьми  готовят театрализованные представления, устраивают костюмированные посиделки, рождественские елки, народные забавы, шуточные гадания, колядки. Проведение колядок максимально приближено к народным традициям нашего края. Ряженые дети  и взрослые с «Вифлеемской» звездой идут  по селу с песнопениями и заходят в знакомые семьи    Христа славить, а  хозяева щедро одаривают  детей сладостями.  Эти мероприятия  способствуют  освоению традиций и ценностей русской народной культуры. 

Ежегодно  в теплую весеннюю погоду дети помогают сельчанам  в уборке при храмовой территории.  Во время работы у ребят всегда возникает приподнятое радостное настроение, желание трудиться для  ближних. Такую атмосферу для работы создают священнослужитель и матушка своей простотой общения и доброжелательностью, обеспечивают фронт работы разнообразным инвентарем и  тачками,  мотоблоком, на которых можно еще и прокатиться. Занятия воспитывают трудолюбие, творческое отношение к решению проблемных жизненных ситуаций, благотворно влияют на здоровье нравственное, психологическое, нервно-психическое и социально-психологическое. 

В нашей школе педагог старается быть примером для своих воспитанников. Пример -  это воспитательный метод исключительной силы. Пример  действует на уровне первой сигнальной системы, а слово - второй. Пример дает конкретные образцы для подражания и тем самым активно формирует сознание, чувства, убеждения, активизирует деятельность. Когда говорят о примере, подразумевают, прежде всего, пример живых конкретных людей - родителей, воспитателей, друзей. 

Коллектив нашей школы продолжит работать по данному направлению, так как  педагогический смысл работы по духовно-нравственному становлению личности о школьника состоит в том, чтобы помогать ему продвигаться от элементарных навыков поведения к более высокому уровню, где требуется самостоятельность принятия решения и нравственный выбор. Успешность данного вида деятельности в формировании нравственных качеств школьника зависит от грамотности педагога, разнообразии применяемых им методов и эмоциональном отклике детей.
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