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В статье раскрываются особенности организации профессионально - трудовой подготовки в специальном коррекционном образовательном учреждении VIII вида.
Ключевые слова: социализация, трудовая реабилитация, трудовая подготовка,  пути компенсации дефектов. 

Проблема воспитания и социализации подрастающего поколения является одной из важнейших для любого общества. Социализация и  трудовая реабилитация детей с ограниченными возможностями здоровья,  представляет собой актуальную проблему коррекционной педагогики. Значимость проблемы обусловлена тем, что выпускники специальных (коррекционных)  школ испытывают трудности в определении своей жизненной позиции, своего места в обществе. 
Причины затруднений социализации детей с ОВЗ связаны с тем, что их познавательные возможности в сравнении с нормально развивающимися сверстниками не создают прочной основы для усвоения необходимого спектра социальных, общественных и других форм жизни. 
Наиболее полно задачам максимально открытого пространства для трудовой подготовки и обеспечения трудовой занятостью подростков с особыми потребностями отвечает образовательная среда школ VIII вида. 

Одним из приоритетных направлений специального (коррекционного) обучения детей с отклонениями в интеллектуальном развитии является обеспечение для них реальной возможности получения трудовой подготовки.  Задачами трудового обучения учащихся коррекционных школ являются: воспитание заинтересованного отношения к труду и формирование соответствующих качеств личности (умения работать в коллективе, самостоятельности, ответственности), компенсация средствами трудового обучения недостатков физического и умственного развития. Трудовое обучение  в коррекционной школе подразумевает подготовку воспитанников к несложным и разнообразным видам производительного и обслуживающего труда.
В современных условиях наша школа вопросы профессионально - трудовой подготовки и дальнейшего трудоустройства решает следующим образом:

1. Ежегодно часть выпускников (выпускники с лёгкой умственной отсталостью, не имеющие медицинских противопоказаний к получению предлагаемой специальности) поступают в профтехучилища (40 %). Эти учащиеся могут выполнять малоквалифицированные работы на производстве, на малых предприятиях.  

2. В 2007-2009 учебных годах в школе для учащихся 10-12 классов был введён новый профиль трудового обучения – штукатурно-малярное дело. Школа заключила договор сотрудничества с УНПО «Новодвинский индустриальный техникум». В содержании обучения по профилю – штукатурно-малярное дело учитывались программы НПО. Общеобразовательные предметы преподавались в школе, а трудовое обучение по профилю - на базе училища. После завершения обучения выпускники сдавали итоговый экзамен комиссии профтехучилища. По результатам экзамена учащимся, успешно усвоившим программу, был присвоен квалификационный разряд по специальности штукатур-маляр с выдачей свидетельства государственного образца. Но, к сожалению, дальнейшая судьба данной категории граждан и возможности их трудоустройства  проблематичны, так как на современном рынке труда они не выдерживают конкуренции  с нормально развивающимися сверстниками. 
3. В последнее время в коррекционных школах  VIII вида увеличивается количество детей, имеющих серьёзные и выраженные интеллектуальные нарушения. Данная категория учащихся не способна к освоению программ начального профессионального образования.
В связи с этим с 2007 года в нашей школе организована  работа по  расширению профилей трудовой направленности. Кроме традиционных видов трудового обучения - столярного и швейного дела, с 2008 года  в нашей школе введены такие профили, как, обувное дело и рукоделие.
Педагоги школы, изучая интересы, познавательные и творческие возможности учащихся, стараются их привлечь к такому занятию, которое позволило бы обрести уверенность в себе и получить признание окружающих людей. 
С 2007 года в школе действуют кружки и факультативы различной трудовой направленности, где каждый ребёнок имеет возможность раскрыть свои способности и проявить себя: «Творческая мастерская», «Роспись по дереву», «Бисероплетение», «Вязание крючком», «Арттерапия», «Гильоширование», «Модульное оригами», «Игрушки -  мобили», ««Вязание крючком»», ««Школа лепки»», «Юная швея», «Компьютерная грамотность»,  «Цветы своими руками», «Роспись по дереву», «Лоскутное шитьё»,  «Плетение из бересты».

В 2010-2011 учебном году заключён договор о сотрудничестве со «Школой народных ремёсел» г.Архангельска по реализации программ по направлениям «Роспись по дереву», «Лоскутное шитьё» и «Плетение из бересты». Учащиеся выпускных классов (с умеренной умственной отсталостью) успешно проходят аттестацию по данным направлениям на звание «Подмастерье школы народных ремёсел» и «Мастеровой школы народных ремёсел».

С целью социально-педагогической поддержки детей с умеренной умственной отсталостью и сложным дефектом, а в дальнейшем защиты выпускников в новых экономических условиях, педагогический коллектив школы планирует ввести новый профиль обучения – переплётно-картонажное дело.

Но данная категория учеников не могут продолжать учёбу в училищах или устроиться на работу. После окончания школы они оказываются за бортом общественной жизни, в замкнутом пространстве своей семьи. Поэтому в настоящее время педагогический коллектив решает вопрос об открытии на базе школы Центра поддержки молодых инвалидов.
Открытие Центра позволило бы:

· обучать молодых людей с ограниченными возможностями здоровья  доступным трудовым навыкам по направлениям: швейное дело, обувное дело, лоскутное шитьё, картонажно-переплётное дело и компьютерная грамотность;

· получить возможность дополнительного заработка данной категории людей через реализацию сувенирной продукции, изготовленной в мастерских;
· оказывать им психологическую помощь  и моральную поддержку;

· организовать досуговую деятельность;

· способствовать укреплению физического здоровья данной категории людей.

Педагоги нашей школы готовы помочь молодым людям с ограниченными возможностями здоровья через доступную для них деятельность влиться в жизнь полноправными членами общества, почувствовать свою личную ценность.
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