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ПРИМЕНЕНИЕ НАГЛЯДНОГО МОДЕЛИРОВАНИЯ 
В РАБОТЕ С ДЕТЬМИ, ИМЕЮЩИМИ ОГРАНИЧЕННЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ ЗДОРОВЬЯ

В статье раскрываются значение и специфика применения наглядных моделей в процессе обучения дошкольников с  речевыми нарушениями
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Дети с ограниченными возможностями здоровья - это дети, состояние здоровья которых препятствует освоению образовательных программ вне специальных условий обучения и воспитания. Для оказания помощи детям, имеющим  речевые нарушения, в логопедической работе используются различные средства, позволяющие облегчить процесс  усвоения детьми нового материала. Одним из перспективных направлений совершенствования процесса коррекционно-образовательного обучения детей с речевыми нарушениями является  наглядное моделирование, которое представляет собой воспроизведение существенных свойств изучаемого объекта, создание его заместителей и работу с ними. В роли модели могут выступать схемы, чертежи, планы, условные обозначения, стилизованные и силуэтные изображения, пиктограммы, другие предметы. Метод наглядного моделирования помогает ребенку зрительно представить абстрактные понятия (звук, слово, предложение, текст), научиться работать с ними. Это особенно важно для дошкольников, поскольку мыслительные задачи у них решаются с преобладающей ролью внешних средств, наглядный материал усваивается лучше вербального. На занятиях в детском саду в основном задействован только один вид памяти - вербальный. Опорные схемы - это попытка задействовать для решения задач двигательную, зрительную, ассоциативную память. Научные исследования и практика подтверждают, что именно наглядные модели являются той формой выделения и обозначения отношений, которая доступна детям дошкольного возраста (Леон, Лоренсо С., Хализева Л.М. и др.). Ученые также отмечают, что использование  заместителей и наглядных моделей развивают умственные способности дошкольника. Следовательно, актуальность использования наглядного моделирования в работе с дошкольниками состоит в том, что: 

во-первых, ребенок-дошкольник очень пластичен и легко обучаем, но для детей с ограниченными возможностями здоровья характерна быстрая утомляемость и потеря интереса к занятиям. Использование наглядных моделей вызывают интерес и помогают решить эту проблему.

во-вторых, использование символической аналогии, облегчает и ускоряет процесс запоминания и усвоения материала.

в-третьих, применяя графические аналогии, мы учим детей видеть главное, и систематизировать полученные знания.

Включение наглядных моделей в процесс обучения содействует закреплению понимания значений частей речи и грамматических категорий, развитию понимания логико-грамматических конструкций и целостного речевого высказывания. При этом используемые наглядные модели могут включать стилизованные изображения реальных предметов, символы для обозначения некоторых частей речи («стрелка» вместо глагола, «волнистая линия» вместо прилагательного в моделях предложений и др.); схемы для обозначения основных признаков отдельных видов описываемых предметов, а также выполняемых действий по отношению к ним с целью обследования; стилизованные обозначения «ключевых слов» основных частей описательного рассказа и т.п.

Моделирование состоит из следующих этапов:

-усвоение и анализ сенсорного материала;

-перевод его на знаково-символический язык;

-работа с моделью.

Предпосылкой овладения ребенком схематической моделью является умение сопоставлять иллюстрацию с реальным предметом. Именно иллюстрация выступает заместителем предмета на подготовительном этапе. Далее происходит знакомство с условно-реальным изображением предмета, когда в нем сохраняется ещё детали и яркие признаки, но они представлены уже схематично. И только после усвоения этого материала ребенку предлагают изображение с высокой степенью обобщения и абстрагирования.

Возможные варианты игровых заданий с использованием наглядных моделей (для развития понимания логико-грамматических конструкций):
Игра «Исправь ошибку» 
Цель: развитие понимания логико-грамматических конструкций; практическое усвоение структуры простого предложения с прямым дополнением. 

Материал: предметные картинки (червяк и цыпленок; кастрюля и женщина, бабочка и девочка и др.), карточка со стрелкой; магнитная доска (для составления модели предложения.

 Ход выполнения задания: логопед последовательно предлагает детям прослушать предложения, иллюстрируя их с помощью двух предметных картинок и карточки со стрелкой (субъект действия, предикат, объект действия). Ребенок должен исправить ошибку в предложении, правильно его произнести, предварительно переставив карточки.

Игра «Вкусное варенье»

Цель: практическое усвоение детьми относительных прилагательных со значением отнесенности к продуктам питания. 

Материал: наглядная схема, изображающая банку с падающей в неё каплей варенья, вокруг неё - изображения ягод и фруктов (стрелки направлены к банке). 

Ход выполнения задания: логопед, указывая на схему, предлагает детям сказать, какое варенье они любят («Я люблю малиновое варенье. А ты? Какое варенье любит Вова?»)

· для развития связного речевого высказывания

Игра «Опиши животное»

Цель: формирование умения составлять описательный рассказ по опорным картинкам. 

Материал: картинки - схемы для составления описательного рассказа. 

Ход выполнения задания: логопед рассказывает детям, как пользоваться схемами для описания животного (1 картинка «зеркало» - внешний вид; 2 - «человек» - какую пользу приносит человеку; 3 - «кастрюля» - что любит; 4 - «домик» - где живет; 5 - «коляска» - как называются детеныши; 6 - «наушники» - как подает голос).

-для развития фонематических процессов

Игра «Измени звук в слове»

Оборудование: схемы замены звуков в слове (на основе символов звуков, предложенных Т.А. Ткаченко). Ребёнку поясняется, что если он изменит звук изображённый символом на другой, то получится новое слово. Нужно вспомнить обозначения гласных звуков и выполнить замену, а потом произнести слово вслух.

Игра «Чудесный букет»

Оборудование: картинки, схематически изображающие цветы с написанным в сердцевине слогом и различным количеством лепестков. Сказать столько раз слог с автоматизируемым звуком, сколько лепестков у цветка.
Игра «Вкусные слова»

Оборудование: изображение девочки, предметные картинки с изображениями лакомств. Логопед просит помочь подобрать угощение для гостей куклы Алисы. Выбирая лакомства, нужно отобрать только те слова, которые состоят из трех слогов.

Т. о., введение наглядных моделей в процесс обучения позволяет логопеду более целенаправленно развивать импрессивную речь детей, обогащать их активный лексикон, закреплять навыки словообразования формировать и совершенствовать умения использовать в речи различные конструкции предложений,  описывать предметы, составлять рассказ. У детей повышается чувство заинтересованности и ответственности, появляется удовлетворённость результатами своего труда, совершенствуются такие психические процессы, как память, внимание, мышление, что положительно сказывается на результативности коррекционной работы.
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