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РОЛЬ ИНФОРМАЦИОННОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ РОДИТЕЛЕЙ В ПРОЦЕССЕ ОБУЧЕНИЯ ДОШКОЛЬНИКОВ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ
В статье предлагаются эффективные способы активизации воспитательных возможностей семьи в вопросах коррекционно-развивающего обучения дошкольников с ограниченными возможностями здоровья
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В последнее время количество семей, воспитывающих ребенка с речевыми нарушениями, растет год от года. Успешность преодоления речевого нарушения у ребенка во многом зависит от самих родителей, поэтому столь важна информационная компетентность родителей в данном вопросе.
Родители – это первые и самые надежные помощники для своего ребенка. Благодаря им, малыш сможет поверить в свои силы, найти понимание и поддержку, справиться с трудностями. Очень важно, чтобы это понимали родители, чтобы в решении проблем ребенка они занимали активную позицию, были ему опорой, знали, как и чем ему помочь, умели это делать. Поэтому необходимо, чтобы родители владели информацией о  психофизических особенностях детей с ограниченными возможностями и знали какие методы и средства будут наиболее эффективными в процессе их  развития.
От того, насколько родитель готов к осознанию и принятию трудностей, испытываемых ребенком, будет зависеть психологический климат в семье, взаимоотношения в диаде «родитель-ребенок», результаты коррекционно-развивающей работы. 
Исходя из многолетней практики работы с детьми, имеющими речевые нарушения, и их родителями, можно условно выделить три типа родителей:
· Первый тип родителей – «Родитель активный»
(к сожалению, это самая малочисленная группа) – это родители, которые адекватно оценивают возможности своего ребенка, осознают и принимают тот факт, что их ребенок имеет серьезные речевые нарушения. 

Родители этого типа занимают активную позицию в процессе коррекции и развития речи у детей (добросовестно и регулярно выполняют все рекомендации педагогов группы, учителя-логопеда, педагога-психолога; посещают групповые и индивидуальные консультации и семинары-практикумы, проводимые педагогами и  специалистами; активно включаются во все начинания педагогов группы).
· Второй тип родителей – «Родитель пассивный»
Эти родители осознают трудности, которые испытывает их ребенок, принимают их. В учебно-педагогическом процессе они занимают пассивную позицию,  считая,    что тех усилий,  которые    приложат      педагоги 
будет достаточно для того, чтобы помочь ребенку преодолеть речевые нарушения. Нередко родители такого типа оправдывают свое бездействие тем, что не имеют соответствующего образования и опыта («Пусть уж как-нибудь без меня…»; «Они же специалисты, они лучше справятся…»).

· Третий тип родителей – «Родитель игнорирующий»
Родители этого типа игнорируют очевидные проблемы в развитии речи их детей, ожидая, когда трудности разрешаться сами собой. Такое поведение может быть вызвано разными причинами: незнанием родителями особенностей развития дошкольника, высоким уровнем родительских притязаний, нежеланием признать, что ребенок не оправдал возложенных на него надежд,  желанием скрыть от родных и знакомых тот факт, что ребенок нуждается в коррекционной помощи.
Таких родителей не много в группе, так как большинство из них отказываются от посещения ребенком группы компенсирующей направленности.
Обобщая данные, полученные в процессе ознакомления с семьями воспитанников,  можно сделать следующие выводы:

· У родителей практически отсутствуют знания о закономерностях развития детей дошкольного возраста.
· Родители не владеют навыками взаимодействия со своими детьми.
· Родители не всегда адекватно оценивают состояние своего ребенка.
· Родители не понимают необходимость коррекционной работы с их детьми.

· Родители занимают пассивную позицию в коррекционно-развивающей  работе, осуществляемой в рамках ДОУ.
Следовательно, существует необходимость выбора наиболее эффективных форм работы с семьей с целью повышения её информационной компетентности.  
При отборе форм работы с семьей должны учитываться следующие требования:
-  использование многообразия форм и методов работы с родителями в рамках одного мероприятия;
- актуальность и емкость (с позиций психологии, медицины, педагогики) предлагаемой родителям информации;

-  научность и доступность предлагаемой информации;

 - конкретность (отражение жизни детей с ДОУ), полнота, практическая направленность информации;
-  доступность информации для большого количества участвующих.   

При работе с семьей используются следующие формы взаимодействия: родительское собрание, семинар-практикум, семинар-тренинг, консультация, родительский клуб, мастер-класс, открытый просмотр педагогического процесса, видеотека, родительские проекты. 


Родительское собрание – важный элемент стратегии общения с семьей, на них закладываются основы сотрудничества и взаимопонимания, обеспечивается единство взглядов на воспитание и обучение дошкольников. Обязательно предоставляется информация о результатах коррекционной работы группы в целом за определенный период (полгода, год); приглашаются специалисты – врач, медсестра, педагог-психолог, учителя школы. Форма проведения родительского собрания выбирается таким образом, чтобы родители были активными участниками данного мероприятия - это может быть, круглый стол, устный журнал, педагогическая гостиная и т.д. Данная форма предполагает возможность родителям свободно задавать интересующие вопросы, обмениваться мнениями.
Перед родительским собранием обязательно проводится предварительная работа, чтобы родители владели определенной педагогической информацией, могли принять активное участие в обсуждении предложенной проблемы. Формы предварительной работы разнообразны и зависят от темы родительского собрания: оформление наглядной информации, индивидуальные и групповые консультации, открытые просмотры, выставки и др.
Родительский клуб «Родитель-профи» работает под руководством учителя-логопеда и помогает родителям осознать свою роль в процессе развития ребенка, выбрать правильные направления для занятий с ребенком дома, способствуют овладению родителями  определенными знаниями, приемами по преодолению речевого нарушения. 


Занятия в родительском клубе содержат: 
-  информативный материал по конкретной теме (проблеме);
- рекомендательный материал по проведению занятий и игр в условиях домашнего воспитания;

-  рекомендации по использованию заданий, упражнений, игр; с демонстрацией практических пособий и литературы.

Семинар-практикум предназначен для ознакомления родителей с особенностями возрастного и психологического развития детей, рациональными методами и приемами воспитания, для формирования у родителей практических навыков. Наряду с теоретическим освещением вопроса обязательно включается элемент практической деятельности: выполнение заданий, проигрывание смоделированных ситуаций, развивающие игры. Сочетание теории и практики вызывает интерес родителей, повышает активность общения участвующих сторон.


Достаточно эффективной формой работы с родителями является семинар-тренинг. Информационная составляющая в нем подкрепляется практическими тренинговыми упражнениями.


Родители являются не пассивными слушателями, а активными участниками, которые на практике, на своем личном опыте осваивают передаваемые им знания.


Использование в работе с семьями воспитанников семинаров-тренингов позволяет:

· Повысить психологическую компетентность родителей.
· Расширить возможности понимания родителями своего ребенка.
· Улучшить рефлексию родителей взаимоотношений с детьми.
· Выработать новые навыки взаимодействия с детьми.
Тематические и индивидуальные консультации проводятся по запросам родителей, если они сталкиваются с проблемой в воспитании ребенка, которую самостоятельно решить не могут или пытаются уйти от разрешения трудной ситуации. При подготовке к консультации необходимо побеседовать с ребенком, его ближайшим окружением. Каждая консультация предполагает не только обсуждение проблемы, но и практические рекомендации по ее решению. В зависимости от тематики консультации уместно привлечение компетентных людей и специалистов к поиску решения данной проблемы.


Мастер-класс – это активная форма обучения родителей, при которой приобретаются или совершенствуются знания через практическую деятельность и развитие творческого начала каждого участника.   Мастер-класс является одной из форм учебного занятия, на котором педагог-мастер вовлекает в совместную творческую деятельность каждого участника, обучает его мастерству общения, творческого мышления и др.

Для родителей после занятия необходимо:

- систематизировать и оценить уже имеющиеся у них знания;

- получить новые практические и теоретические знания;

- научиться применять получаемые знания;

- поделиться собственным опытом, знаниями, идеями.

Открытый просмотр педагогического процесса позволяет родителям видеть своего ребенка на занятиях, в коллективе сверстников. 

Систематическое проведение открытых занятий специалистами, педагогами группы является эффективной формой выявления динамики развития ребенка. В процессе данной работы родители знакомятся с коррекционно-развивающими технологиями воспитания и обучения не на словах, а на деле, наблюдают за своим ребенком «со стороны», в непосредственной деятельности.


Для установления теплых неформальных отношений с родителями используются досуговые формы организации общения, организация праздников: «День рождения группы», спортивные развлечения  «В ногу с мамой», «Дело в обруче», познавательная викторина «Знатоки природы», совместные акции, проведение туристических походов.  

Такие встречи помогают создать эмоциональный комфорт, сблизить участников педагогического процесса. Использование досуговых форм способствует установлению позитивной эмоциональной атмосферы. Родители становятся более открытыми для общения.

Наглядно-информационные формы являются неотъемлемой частью взаимодействия (информбюро, проспекты, фотостенды, газеты, папки-передвижки, ширмы и т.д.). Большая часть наглядной информации имеет практическую направленность. 
Наглядно-информационные формы используются для ознакомления родителей с условиями, содержанием и методами воспитания детей с тяжелыми речевыми нарушениями в детском саду, а также позволяют оценить деятельность педагогов, пересмотреть методы и приемы домашнего воспитания, поделиться семейными увлечениями, объективнее увидеть деятельность педагогов, специалистов. Информационные материалы предоставляются всеми специалистами в разных формах.  

Родителям, имеющим детей с ограниченными возможностями здоровья не всегда достаточно знаний и умений, чтобы помочь своим детям в преодолении  имеющихся трудностей в развитии, установить с ними правильные взаимоотношения, проявить должную заботу о гармоничном  развитии их личности.

Целенаправленное общение всех специалистов с родителями, использование интерактивных  форм взаимодействия способствует повышению информационной компетентности родителей, они начинают занимать более активную позицию в воспитании своего ребенка, что в свою очередь положительно влияет на развитие детей. 
Динамика в развитии дошкольников за период использования данных форм работы, значительно превышает результаты диагностик прошлых лет.  Об этом свидетельствуют результаты, полученные всеми специалистами.

В процессе анкетирования, индивидуальных бесед было выявлено, что в работе с родителями значимы различные формы взаимодействия: коллективные и индивидуальные, практические и наглядные.


Наглядные формы работы среди родителей популярны, так как они интересны, доступны, носят практическую направленность. Коллективные формы взаимодействия (родительские собрания, семинары, консультации) создают атмосферу общности интересов, эмоциональной взаимоподдержки  и взаимопроникновения  в проблемы друг друга. 


По результатам экспресс-опроса среди родителей, наибольший рейтинг имеют заседания родительского клуба и семинары-практикумы, где они непосредственно включаются в коррекционно-развивающий процесс, становятся активными участниками. 


Далее по значимости родители выделили открытые просмотры педагогической деятельности и индивидуальные консультации-практикумы. Данные формы работы позволяют личностно затронуть родителей, тем самым активизировать их восприятие, повышают эффективность взаимодействия.
Представленные формы повышения информационной компетентности родителей на практике доказали свою эффективность,  право на распространение и использование в дошкольных учреждениях, имеющих детей с ограниченными возможностями здоровья.
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