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К ПРОБЛЕМЕ ФОРМИРОВАНИЯ У РОДИТЕЛЕЙ ИНФОРМАЦИОННОЙ И ПРАКТИЧЕСКОЙ ГОТОВНОСТИ К ЛОГОПЕДИЧЕСКОЙ РАБОТЕ С ДЕТЬМИ, ИМЕЮЩИМИ НАРУШЕНИЯ РЕЧИ

В статье раскрываются этапы, содержание и формы работы по формированию у родителей информационной и практической готовности к логопедической помощи детям с нарушениями речи, а также проблемы, препятствующие реализации данной цели
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В настоящее время отмечается негативная тенденция к росту количества детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ), в частности, с речевыми нарушениями. Речевые нарушения у детей дошкольного возраста могут проявляться в разной степени: от дефектного произношения отдельных звуков родного языка до несформированности всех компонентов языковой системы.

Безусловно, доминирующая роль в осуществлении коррекционно-развивающей работы в условиях логопункта и группы компенсирующей направленности для детей с нарушениями речи принадлежит учителю-логопеду, который является организатором и координатором педагогических воздействий. Однако не следует забывать и о сильном потенциале других участников образовательного процесса – педагогического коллектива ДОУ, семьи и самого ребёнка. Характер взаимодействия данных субъектов существенным образом влияет на сроки и результативность логопедической работы, цель которой - оказание своевременной и наиболее адекватной потребностям и возможностям ребёнка с речевыми нарушениями помощи.
С нашей точки зрения, наиболее слабым звеном в цепочке взаимодействия участников коррекционно-педагогического процесса является низкая активность родителей, которые нередко самопроизвольно отстраняются от работы по исправлению речевых дефектов у детей, т.к. не владеют нужными педагогическими знаниями и умениями. Для решения этой проблемы учителю-логопеду необходимо вовлекать в коррекционно-развивающую работу семью, обеспечивать заинтересованность родителей и других близких взрослых ребёнка в её результатах, вооружать их простыми и эффективными средствами организации речевой среды и педагогической помощи в условиях повседневной жизни, то есть формировать у родителей информационную и практическую готовность к логопедической работе.
Информационная готовность может быть определена как осознание, понимание и оценка значимости предстоящей коррекционно-развивающей деятельности, а также значения путей и средств достижения поставленной  цели – исправления речевых нарушений у дошкольников [6, с. 14]. 

Практическая готовность рассматривается как приобретение умений осознанной, адекватной и результативной помощи [6, с. 19].
Коррекционно-развивающая работа по устранению речевых нарушений у детей строится поэтапно и синхронизируется учителем-логопедом с планомерным формированием информационной и практической готовности к ней у родителей.
На организационном этапе проводится первичная психолого-педагогическая и логопедическая диагностика дошкольников и непосредственно формирование информационной готовности у родителей к проведению эффективной коррекционно-педагогической работы с детьми: 
· раскрытие причин и механизмов возникновения недостатков речевого развития;

· демонстрация возможных негативных последствий нарушений речи (возникновение вторичных дефектов) и путей их преодоления;

· знакомство с коррекционной программой помощи ребёнку;

· разъяснение значения совместных усилий по устранению речевых нарушений. 

· объяснение необходимости тактичной фокусировки внимания взрослых на речевых и иных трудностях ребёнка.
На этом этапе нами используются следующие формы работы с родителями: анкетирование, беседы, родительские собрания, тематические групповые и индивидуальные консультации, оформление стендов.

Результатом работы с семьёй на данном этапе является нацеливание родителей на активное сотрудничество и установление доверительных отношений с ними.
Содержание основного этапа составляет решение задач, заложенных в индивидуальных и групповых коррекционных программах, психолого-педагогический и логопедический мониторинг, по результатам которого осуществляется согласование, уточнение и корректировка мер и характера влияния участников образовательного процесса.

На этом этапе меняются характер и содержание работы учителя-логопеда с родителями: акцент делается на собственно коррекционно-речевой работе с детьми, которая проводится не только непосредственно в условиях ДОУ, но и опосредованно, с использованием для этого резервов различных видов детской деятельности, свободного общения и взаимодействия ребёнка в семье. На основе рекомендаций учителя-логопеда родители создают условия для логопедизации жизни детей (обогащенную предметно-развивающую речевую среду в домашних условиях). Это позволяет оказывать необходимую помощь детям за счёт активного привлечения внимания к речевому развитию ребёнка близких его взрослых и их равноправного партнёрства в логопедической работе.

Акцент в содержании работы с родителями переносится с информационно-ознакомительной части на практическую, в ходе которой логопед помогает им овладеть конкретными приёмами коррекционно-речевой работы.

Возможно применение следующих форм работы с родителями: индивидуальные и групповые тематические консультации; семинары-практикумы; мастер-классы; тренинги; участие родителей в непосредственно образовательной деятельности; привлечение их к совместной с детьми работе по выполнению логопедических рекомендаций; ведение «Лексического словарика», альбомов по формированию грамматического строя речи; презентации дидактических игр; конкурсы и выставки; совместные праздники и развлечения; наглядные средства, освещающие конкретные доступные родителям приёмы закрепления навыков правильного звукопроизношения, совершенствования лексико-грамматической стороны речи и обучения элементам грамоты.
Итогом работы с родителями на основном этапе является приобретение ими умений осознанной, адекватной и результативной помощи дошкольникам, расширение степени включенности взрослых в реализацию индивидуальных коррекционных программ работы с детьми. 
Заключительный этап предусматривает оценку качества и устойчивости результатов коррекционно-речевой работы и определение дальнейших образовательных перспектив выпускников логопунктов и групп компенсирующей направленности для детей с нарушениями речи.

На этом этапе проводится сравнение достижений в общем и речевом развитии каждого ребёнка с данными его первичного обследования (критерий относительной успешности) и со среднестатистическими показателями развития его сверстников (критерий абсолютной успешности). 

Нами используются такие формы работы с родителями как: индивидуальные и групповые итоговые консультации, наглядные средства, демонстрирующие дальнейший маршрут образования (общеобразовательный или коррекционный), встречи с учителями начальных классов, памятки с рекомендациями по укреплению и сохранению сформированных у детей речевых навыков, выпускной «Праздник правильной речи».

В ходе нашей практической деятельности по реализации описанных выше этапов были выявлены проблемы, препятствующие эффективному формированию у родителей информационной и практической готовности к логопедической работе:
· скрытие родителями фактов неблагоприятной обстановки в семье, проблем в раннем развитии ребёнка;

· неадекватная позиция родителей к участию в коррекционно-образовательном процессе, мнение, что это функция педагогов ДОУ, недопонимание, что родители – это главное ответственное лицо за развитие и воспитание ребенка, а ДОУ функционирует им в помощь; 

· недостаток временного периода для формирования учителем-логопедом адекватной активной позиции у родителей (в случаях, когда ребёнок поступает на один учебный год в группу компенсирующей направленности или несколько месяцев на логопункт);
· низкий уровень владения и использования родителями языковых средств в повседневной жизни, что не может служить образцом правильной образной речи для ребёнка;
· несформированность единых требований, отсутствие полноценного систематического контроля за речью ребёнка в семье; 

· фокусировка внимания родителей лишь на дефектах звукопроизношения, недопонимание значимости своевременной коррекции недостатков других компонентов речи;

· активность лишь одного члена семьи в логопедической работе;
· нехватка времени у родителей для выполнения специальных логопедических рекомендаций;

· нежелание родителей с двуязычием общаться с детьми на изучаемом русском языке в семейных условиях;

· отсутствие постоянной обратной связи от родителей, что не позволяет специалисту сформировать полную картину о характере речевой деятельности дошкольника в семейных условиях;

· активное участие одного и того же немногочисленного круга родителей в групповых мероприятиях.

Результативность решения задач коррекционно-образовательного процесса зависит от степени и характера включенности в него не только педагогического коллектива, но и ближайшего окружения ребёнка с нарушениями речи. Наличие вышеуказанных проблем удлиняет сроки логопедической работы и снижает её эффективность. 
Усилия со стороны учителя-логопеда и родителей по реализации коррекционной помощи должны быть совместными, носить партнерский характер, иметь взаимообратную связь относительно действий друг друга.
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