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ФОРМЫ РАБОТЫ ПЕДАГОГА С РОДИТЕЛЯМИ, ВОСПИТЫВАЮЩИМИ ДЕТЕЙ СО СЛОЖНОЙ СТРУКТУРОЙ ДЕФЕКТА 

В статье рассматриваются разнообразные формы работы учителя с семьями учащихся по коррекции детско-родительских отношений
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" Счастлив тот, кто счастлив у себя дома"
Л.Н.Толстой

Изучение специфики детско-родительских отношений в семьях с детьми, имеющими недоразвитие интеллектуальной сферы, является значимым как в теоретическом плане, в силу неразработанности данной темы, так и с практической точки зрения. Отечественные научные исследователи М.С.Певзнер, Е.М.Мастюкова, И.И.Мамайчук, Н.Н.Школьникова, М.М.Семаго  неоднократно указывали на необходимость научного изучения таких семей и на разработку коррекционных мер, предназначенных для реализации им конкретной помощи.

Трудности, которые испытывают родители, имеющие ребенка с нарушением в развитии, значительно отличаются от повседневных забот, волнующих обычную семью. Рождение «особого» ребенка структурно деформирует семью. Это происходит вследствие колоссальной психологической нагрузки, которую несут члены семьи ребенка. Многие родители в сложившейся стрессовой ситуации оказываются беспомощными. Их положение можно охарактеризовать как внутренний (психологический) и внешний (социальный) тупик. Подход к воспитанию детей в условиях специального образовательного учреждения обеспечивает непрерывность коррекционного воздействия. Важнейшим условием преемственности является установление доверительного делового контакта между семьей и школой, в ходе которого корректируются позиции родителей и педагогов. Ни одна, даже самая лучшая, коррекционно-развивающая программа не сможет дать полноценных результатов, если она не решается совместно с семьей, если в школьном учреждении не созданы условия для привлечения родителей к участию в коррекционно-образовательном процессе. Включение  родителей в  коррекционно-педагогический процесс осуществляется поэтапно, прежде всего, познакомив родителей с результатами диагностики психофизического развития детей и содержанием коррекционно-педагогической работы.

Проблема детско-родительских отношений определяется многообразием причин: незнание родителями психологических особенностей своего ребенка, низкий культурно-образовательный уровень родителей, неблагополучные семьи, высокая тревожность родителей, неправильное воспитание в семье.

Исходя из этого, была разработана система коррекционной работы с родителями, целью которой является  оптимизация семейных взаимоотношений.

Основными задачами коррекции детско-родительских отношений в семье являются:

· расширение знаний родителей  о психологии воспитания и развития ребёнка, внедрение воспитательных приёмов в повседневную жизнь;
· помощь родителям в адекватном оценивании  уровня развития, проблем  ребёнка и определении оптимальных путей взаимодействия с ним;
· формирование позитивного, сплочённого образа семьи у детей;
· обучение навыкам общения и способам взаимодействия в системе «родитель-ребёнок».

Реализация поставленных задач осуществляется с помощью различных форм работы:
- семинар-практикум: «Использование массажёров в развитии мелкой моторики»; 
- круглый стол: «Семья в укреплении здорового образа жизни»; 
- открытый урок по рисованию с использованием нетрадиционной техники; 
- праздничное чаепитие «Традиции, досуг нашей семьи»;

- конкурс на выполнение семейной поделки из природного материала;

- экскурсия в классы трудового обучения (просмотр выставки поделок для интерьера дома).
Остановимся подробнее на некоторых формах работы.

Семинар-практикум - это интересная форма выработки у родителей педагогических умений по воспитанию, обучению детей, практическая тренировка знаний. На семинаре-практикуме родители узнают, что  мелкая моторика – основа развития психических процессов. В настоящее время доказана зависимость развития речи и интеллекта в целом от степени сформированности тонких движений рук. Незрелость в развитии моторных функций проявляется в скованности, неловкости, неумении рационально распределять мышечные усилия, недостаточной чёткости и координированности движений пальцев и кисти рук. Многие учащиеся 1 класса с интеллектуальной недостаточностью не умеют пользоваться письменными принадлежностями, работать с трафаретами, ножницами, мелкими предметами. Несовершенство тонкой двигательной координации кистей и пальцев рук затрудняет овладение письмом и рядом других учебных и трудовых навыков. Родители знакомятся с различными видами деятельности по коррекции мелкой моторики, а именно: пальчиковыми играми и кинезиологическими упражнениями, с массажем. В процессе практической работы с массажёрами убеждаются в их эффективной пользе. В качестве домашнего задания для родителей стало приобретение или выполнение своими руками массажёра и активное использование его дома с ребёнком. 
Круглый стол. Данная форма работы вызывает интерес у родителей. Участники активно обсуждают вопросы  по теме: "Семья в укреплении здорового образа жизни". Инструктор по ЛФК знакомит родителей с успехами детей и даёт рекомендации. Ребенок- школьник чрезвычайно подражателен и, если родители сами следят за своим здоровьем, за правильным питанием, за своей физической формой, то и ребенок будет жить по тем правилам и законам, которые культивиру​ются в его семье. Когда ребенок в такой семье подрастает, его не нужно заставлять заниматься физкультурой и спортом, он сам это делает с удовольствием, по привычке, выработанной годами. Зарядка по утрам, вечерние пешие прогулки, активный отдых во время каникул, выходные дни на природе — вот лекарство от тех болезней души и тела, которые могут проявиться, если родите​ли не воспитают у детей привычки быть душевно и физически здоро​выми. Ребенку важно, чтобы папа и мама делали упражнения вместе с ним, помогая ему и одобряя его. Пропаганда здорового образа жизни, подкреплённая игрой "Польза и вред" заставляет многих пересмотреть свои семейные ценности.
Таким образом, круглый стол объединяет, сближает участников, где происходит обсуждение и обмен опытом. Родители рассказывают о своих методах оздоровления, делятся "профилактическими" рецептами, планируют в ближайшее время провести активный и здоровый досуг в семье. Педагог знакомит с нетрадиционными техниками оздоровления: су-джок и цветотерапией. Для более полного изучения методик  предлагаются буклеты. По итогам проведения круглого стола все присутствовавшие формулируют вывод: "Здорово здоровым быть!".

Ддосуг. Особую актуальность приобретает совместная  досуговая деятельность всех членов семьи, которая является главным условием успешной семьи. Активный семейный досуг – это очень занимательное времяпрепровождение, это праздники,  веселье, развлечение, получение чего-то нового, свежего для всей семьи. Активный отдых – это туристические походы, совершаемые всеми членами семьи, ловля рыбы, посещение учреждений культуры, совместные занятия какими-либо видами деятельности и многое  другое.
Семейный досуг имеет самостоятельную педагогическую ценность: с одной стороны он направлен на поддержание семьи как целостной системы, с другой стороны, оказывает воспитательное и развивающее воздействие на все стороны жизнедеятельности ребенка, приобщает его к освоению богатств духовной культуры, реализует то лучшее, что есть в человеке, позволяет преодолеть личные недостатки посредством творческой активности.
Совместные новогодние посиделки в классе детей, родителей и педагогов – большая радость для всех. В неформальной обстановке за чашкой чая с пирогами мамы делятся рецептами новогодних угощений, приготовлением подарков, планируют культпоходы на лыжах и катание на санках. На классном празднике дети играют, читают стихи, все вместе водят хороводы, танцуют и поют, получают подарки от Деда Мороза. Такие совместные мероприятия приносят удовлетворённость всем участникам, создаётся атмосфера взаимопомощи и взаимоподдержки между  семьями.
Экскурсия в школьные мастерские с просмотром выставки работ детей и педагогов помогает родителям в приобретении знаний по выполнению поделок из различных материалов. Красиво и уютно будет дома, если внести свой вклад, оформляя интерьер нетрадиционно. Экскурсия вдохновляет родителей новыми идеями, и вносится предложение о посещении мастер-класса по изготовлению сувениров.
Конкурс на выполнение семейной поделки из природного материала не оставляет равнодушным ни одну семью. Участвуют все творчески, удивляя разнообразием работ. Торжественное поощрение всех участников происходит на родительском собрании. Положительная эмоциональная атмосфера объединяет детей и родителей.
Итак, досуг объединяет и укрепляет семейные отношения, лучше становится взаимопонимание между родителями и детьми, раскрываются творческие способности каждого из членов семьи. Родители все лучше понимают себя и своего ребенка, учатся позитивному мышлению, снятию тревог и страхов; учатся, как и дети, выражать свои чувства, проявляя эмоции радости.
Совместный досуг улучшает общий эмоциональный климат в семье, позволяя позитивно смотреть на мир, привлекая в свою жизнь радость и успех. 
Для того, чтобы ребенок рос и развивался гармонично, он должен расти в обстановке доверия, дружбы и эмоционального тепла, которую может дать только любящая семья. Семьи, в которых есть семейные традиции, которые обсуждают сообща возникающие проблемы, дают ребенку уверенность и чувство защищенности. Дети из семей, где родители с удовольствием проводят выходные дни вместе с детьми,  придумывают различные праздники, поощряют ребенка в самовыражении, ориентируются на моральные ценности семьи, хранят её устои и уважают своих близких.  Замечательно, если семья проводит свободное время вместе: все вместе готовят обед или делают уборку, вместе рисуют или вышивают, придумывают истории или играют в подвижные игры. Дети, выросшие в  такой семье, обязательно будут чувствовать себя счастливыми. Ведь ребенок может быть счастлив только тогда, когда счастливы его родители, когда они вместе и улыбаются друг другу, когда папа и мама смотрят на него с одобрением и удовольствием. 

Применение разнообразных форм работы с родителями, направленных на совместную деятельность родителей и детей, в качестве коррекционной работы с семьями учащихся, содействует возникновению положительного эмоционального контакта между детьми и родителями, созданию доверительных отношений между ними.

Таким образом, результаты проделанной  нами работы доказывают, что тесное сотрудничество учителя с семьями помогает оптимизировать внутрисемейные отношения. Именно создание обстановки эмоционального комфорта и психического благополучия в семье, накопление знаний родителей о психологических особенностях данного возраста, о приёмах и методах детского воспитания, комплексное использование средств и методов психолого-педагогической коррекции способствует значительному улучшению детско-родительских отношений и повышению уровня социальной адаптации школьников.
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