Зайцева, О. Как заместитель директора проверяет готовность к итоговому сочинению [Текст] / О. Зайцева // Справ. зам. директора шк. - 2016. - № 11. - С. 16-31. 
В статье представлены этапы подготовки обучающихся к итоговому сочинению. На 1-м этапе учащиеся запоминают основные требования: об объеме итогового сочинения и самостоятельности его написания. 2-й этап: школьники учат критерии, по которым эксперты оценивают сочинение. 3-й этап: учащиеся пишут сочинение по алгоритму. В статье Вы найдете таблицы: «Типичные ошибки выпускников в итоговом сочинении», «Вопросы для контроля подготовки учащихся к итоговому сочинению и работы учителя», примеры итоговых сочинений и их оценка, советы выпускников 2016 года. 
Зайцева, О. Тематические направления итогового сочинения 2017 года и произведения для анализа на уроках литературы [Текст] / О. Зайцева // Справ. зам. директора шк. - 2016. - № 11. - С. 32-33. 

Перечень тематических направлений и комментарий к ним. Примерный список произведений, на материале которых выпускник может написать итоговое сочинение. 
Анкета для выявления психологической готовности выпускника к итоговому сочинению и экзаменам [Текст] // Справ. зам. директора шк. - 2016. - № 11. - С. 34-36. 

Анкета «Насколько я готов к государственной итоговой аттестации». Можно использовать в работе с учащимися выпускных 9-х и 11-х классов. Выпускники выявят уровень своего психологического настроя при подготовке к испытаниям и во время проведения итогового сочинения и государственной итоговой аттестации.
Ефименко, Н. И. Аннотация работы "Итоговое сочинение в выпускном классе: подготовка, написание, редактирование (с учётом тематических направлений на 2016-2017 учебный год)" [Текст] / Н. И. Ефименко // Образование в соврем. шк. - 2016. - № 9-10. - С. 41. 

В статье дается краткая характеристика адаптированной программы, рассчитанной на 2 года, которая поможет учителю подготовить выпускников к итоговому сочинению в новом формате с привлечением литературного материала.
Косикова, М. И. Подходы к анализу поэтического текста в процессе подготовки к итоговой аттестации по литературе в старших классах [Текст] : (из опыта работы) / М. И. Косикова // Образование в соврем. шк. - 2016. - № 9-10. - С. 22-24. - Библиогр. в конце ст. 

Итоговая аттестация по литературе требует от выпускника знания теоретико-литературных понятий, владения содержательной стороной произведения, умения видеть способы выражения авторской позиции, интерпретировать текст, сопоставлять с другими произведениями, давать развернутый ответ на поставленный вопрос. Анализ лирических произведений вызывает наибольшие затруднения.

Автор статьи приводит примеры подходов к анализу лирических произведений малой формы, проводит сопоставительный анализ стихотворений А.С. Пушкина и М.Ю. Лермонтова, А.А. Фета и А.А. Блока.

Матюшкин, А. У пяти нянек, или ЕГЭ по литературе в поисках смысла [Электронный ресурс]  / А. Матюшкин // Литература: Первое сент. - 2016. - № 9-10. - С. 52-56. 

Статья – размышление о том, что и как мы оцениваем на экзамене по литературе.

Торопцев, А. Темы эссе на литературном семинаре и итоговое сочинение [Текст]  / А. Торопцев // Справ. зам. директора шк. - 2016. - № 4. - С. 102-107. 

Содержание тематических направлений итоговых сочинений в 2015/16 учебном году.
Беднарская, Л. Д. Обучение итоговому сочинению на уроках развития речи [Текст] / Л. Д. Беднарская // Рус. яз. в шк. - 2016. - № 2. - С. 22-25 . 

В статье предлагается алгоритм подготовки к итоговому сочинению по литературе, который является частью системной работы по развитию речи на уроках русского языка в 5-11 классах.
Богданова, Е. С. Методика подготовки учащихся к итоговому сочинению [Текст] / Е. С. Богданова // Рус. яз. в шк. . - 2016. - № 2. - С. 19-22. - Библиогр. в конце ст. 

В статье рассмотрена специфика итогового сочинения по литературе. Автор приходит к выводу, что подготовка к данному сочинению состоит в осмыслении заданного концепта. Понимание феномена концепта как ментального отражения объекта действительности в сознании народа и личности определяет особенности работы над подготовкой учащихся к написанию сочинения. Автор называет основные методические подходы и рекомендует порядок работы над итоговым сочинением.
Беляева, Н. В. Итоговое сочинение: как писать, редактировать, проверять [Электронный ресурс]  / Н. В. Беляева // Литература: Первое сент. - 2015. - № 12. - С. 52-63. 

Выпускники могли бы избежать большинства недостатков и ошибок, если бы чётко знали, по каким правилам создаётся письменное высказывание. Автор предлагает вспомнить эти правила, а также порядок работы над любым школьным сочинением, включающий в себя определенные этапы.
Для самостоятельной подготовки к написанию итогового сочинения школьник может воспользоваться примерным алгоритмом действий, который представлен в виде памятки.

Зинин, С. А. Итоговый экзамен по литературе в контексте новой образовательной ситуации [Текст]  / С. А. Зинин, Л. Н. Гороховская, Л. В. Новикова // Лит. в шк. - 2015. - № 4. - С. 22-24. 
В статье анализируются итоги Единого государственного экзамена 2014 года по литературе и даются методические рекомендации для учителей и экспертов предметных комиссий. Перспективы проведения государственной итоговой аттестации по предмету «Литература» в 2015 году рассматриваются применительно к новой образовательной ситуации, связанной с возвращением в школу выпускного сочинения.
Ходякова, Л. А. Подготовка к итоговому сочинению по литературе [Текст]  / Л. А. Ходякова, И. К. Геро // Рус. яз. в шк. - 2015. - № 2. - С. 11-16. - Библиогр.: с. 16. 

Авторы статьи рассматривают вопросы подготовки к итоговому сочинению по литературе, знакомят с соответствующей системой работы, включающей аналитическую деятельность по сбору языкового и литературного материала и созданию культуроведческого фона средствами живописи и музыки. Приведен пример одного из сочинений ученика 11 класса на тему войны. В тексте сохранены все особенности оригинала. Ошибки отмечены подчеркиванием и пояснены в скобках. Показан путь анализа сочинения выпускника по критериям, рекомендованным ФИПИ и позволяющим произвести оценку всесторонне и объективно.
Брюханова, О. В. Книга и чтение в жизни современного школьника: о пути учителя к ученику с детской книгой [Текст]  / О. В. Брюханова // Лит. в шк. - 2015. - № 1. - С. 22-24. 
Анализируя причины низких результатов ЕГЭ по русскому языку и нежелания подростков и юношества читать художественную литературу, учитель рассказывает о возможных путях приобщения школьников к чтению.
Критерии оценивания итогового сочинения в школах  [Электронный ресурс]  : (проект) // Литература: Первое сент. - 2014. - № 11. - С. 23. 

Критерии разработаны ФИПИ.
Кучина, Т. Г. Готовимся к ЕГЭ: Александр Блок и Владимир Маяковский [Электронный ресурс]  / Т. Г. Кучина, А. В. Леденёв // Литература: Первое сент. - 2014. - № 9. - С. 36-39. 

Кучина, Т. Г. Готовимся к ЕГЭ: «Слово о полку Игореве» и «Война и мир» [Электронный ресурс]  / Т. Г. Кучина // Литература: Первое сент. - 2014. - № 7-8. - С. 47-53. 

Зайнетдинова, К. М. Выпускное сочинение как форма государственной итоговой аттестации: риски и возможности [Текст]  / К. М. Зайнетдинова // Справ. зам. директора шк. - 2014. - № 3. - С. 5-12. 

Определение места выпускного сочинения в системе государственной итоговой аттестации. Организационные мероприятия, связанные с введением сочинения как формы государственной итоговой аттестации.
