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Блинова Т. Л. Предупреждение ошибок при решении тригонометрических уравнений на ЕГЭ [Текст] / Т. Л. Блинова, И. А. Запрудина // Математика в шк. - 2015. - № 9. - С. 21-24. - Библиогр.: с. 24. 
В статье перечисляются типичные ошибки при решении задач С1 на ЕГЭ и приводятся задания для их предупреждения.

Богомолова Е. П. Некоторые итоги первого профильного ЕГЭ по математике [Текст] / Е. П. Богомолова, О. В. Максимова, Т. А. Ратникова // Математика в шк. - 2016. - № 3. - С. 4-8. - Библиогр. в конце ст. 
Авторы статьи анализируют итоги единого государственного экзамена по математике профильного уровня  за 2015 год.
Булычева М. Б. ЕГЭ по математике: простой алгоритм решения "банковской" задачи!  [Текст] / М. Б. Булычева // Образование в соврем. шк. - 2015. - № 5-6. - С. 21-22. - Библиогр.: с. 22. 
В статье подробно рассматривается общий принцип построения решения «банковской» задачи.

Доброва О. Н. Рабочий материал для подготовки учащихся к ГИА по теме "Неравенства" [Текст]  / О.Н. Доброва, А.Н. Тернопол, И.А. Тернопол // Математика в шк. - 2014. - № 2. - С. 20-27. 
В данных шести вариантах предлагается набор тренировочных заданий по теме «Неравенства». К заданиям первого варианта прилагаются  их решения.

Журавлева, Н. А. ЕГЭ 2016. Извлекаем уроки и делаем выводы: задание с параметром [Текст] / Н. А. Журавлева, М. Б. Шашкина // Математика в шк. - 2016. - № 9-10. - С. 21-27. - Библиогр. в конце ст. 
В статье приведены различные решения задания 18 ЕГЭ профильного уровня. Представлены результаты анализа наиболее часто встречающихся ошибок, допущенных учащимися при решении этого задания в 2016 г. и возможных причин их возникновения. Прокомментированы сложности оценивания заданий с параметром при проверке экзаменационных работ.
Иванов А. В. О некоторых итогах ЕГЭ-2015 по математике [Текст] / А. В. Иванов // Математика в шк. - 2016. - № 2. - С. 42-47. 
Автор анализирует итоги профильного и базового уровней ЕГЭ по математике в 2015 году

Кожухов С. К. ЕГЭ по математике: в ногу со временем! [Текст] / С. К. Кожухов, О. В. Тарасова // Математика в шк. - 2016. - № 4. - С. 39-42. 
В последние годы среди заданий ЕГЭ по математике наибольшим разнообразием представлены задачи, в которых нужно уметь использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни. В статье рассматриваются примеры подобных «банковских» задач.
Кузнецова Е. В. Мастер - класс "Решение задач на движение в формате ОГЭ и ЕГЭ" [Текст] : 7-11 классы / Е. В. Кузнецова, А. В. Виноградова, Н. П. Маковкина // Мастер-класс: прил. к журн. "Методист". - 2016. - № 2. - С. 12-17. 
Материал занятия поможет разобраться в многообразии задач на движение, отработать алгоритмы их решения, опробовать различные стратегии рассуждения.
Лупашевская, В. Ю. Сумма модулей [Текст] / В. Ю. Лупашевская, Ю. О. Пукас // Математика в шк. - 2017. - № 1. - С. 9-15. - Библиогр. в конце ст. 
Задачи с параметрами, рассмотренные в этой статье, внешен похожи: в их условиях обязательно присутствует сумма модулей. Но их решения разнообразны, интересны, трудно находимы. 
Чагаева Т.В. Методические рекомендации об использовании результатов государственной итоговой аттестации выпускников основной школы в форме ОГЭ в 2015 году в преподавании математики/ Т.В. Чагаева // Методические рекомендации по преподаванию учебных предметов по итогам ОГЭ-2015 [Текст] / Арханг. обл. ин-т открытого образования; [авт.-сост. Т. В. Чагаева [и др.]]. - Архангельск: АО ИОО, 2015. – С. 6-19.
В сборнике представлены методические рекомендации, касающиеся особенностей организации образовательного процесса в соответствии с результатами государственной итоговой аттестации по математике.
Прокофьев А. А. Задачи с социально-экономическим содержанием на ЕГЭ по математике [Текст]: (Часть 1)/ А. А. Прокофьев, А. Г. Корянов // Математика в шк. - 2015. - № 3. - С. 9-18. - Библиогр. в конце ст. 
Авторы представляют методы решения текстовых задач, близких по содержанию аналогичным заданиям из КИМов ЕГЭ. 
Прокофьев А. А. Задачи с социально-экономическим содержанием на ЕГЭ по математике [Текст]: (Часть 2)/ А. А. Прокофьев, А. Г. Корянов // Математика в шк. - 2015. -№ 4. - С. 11-21. - Библиогр. в конце ст. 
Авторы представляют методы решения текстовых

Прокофьев А. А. Методические подходы к решению заданий с параметром на ЕГЭ-2015 [Текст] / А. А. Прокофьев, А. Г. Корянов // Математика в шк. - 2015. - № 8. - С. 35-47. - Библиогр.: с. 47. 
В статье рассмотрены различные методические подходы к решению задания № 20, предложенного на ЕГЭ-2015
Прокофьев А. А. О различных подходах к вычислению расстояния между скрещивающимися прямыми [Текст]  / А. А. Прокофьев, В. В. Бардушкин // Математика в шк. - 2015. - № 5. - С. 18-32. - Библиогр.: с. 32. 
В статье рассмотрены основные подходы к вычислению расстояния между скрещивающимися прямыми: геометрический и аналитический.
Прокофьев А. А. Олимпиадные и экзаменационные задачи на среднее арифметическое и среднее геометрическое [Текст]  / А. А. Прокофьев, В. В. Бардушкин // Математика в шк. - 2015. - № 10. - С. 11-26. - Библиогр.: с. 26. 
В статье рассмотрены задачи на средние арифметическое и геометрическое двух и более чисел. 
Прокофьев А. А. Последовательности чисел в задачах С6 ЕГЭ [Электронный ресурс] / А. А. Прокофьев, А. Г. Корянов // Математика: Первое сент. - 2015. - № 1. - С. 17-26. - Библиогр.: с. 26. 
В статье демонстрируются приемы решение задач уровня С6 на последовательности чисел.
Пукас, Ю. О. От простого к сложному. Иррациональные уравнения с параметром на ЕГЭ-2016  [Текст] / Ю. О. Пукас // Математика в шк. - 2016. - № 9-10. - С. 14-20. 
В статье рассмотрены различные подходы к решению иррациональных уравнений.

Семёнов П. В. На сколько различаются среднее и медиана? [Текст] / П. В. Семёнов // Математика в шк. - 2015. - № 5. - С. 33-40. 
Рассказывается о соотношении двух статистических мер центральной тенденции: медианы и среднего арифметического набора чисел. Изложение основано на новом подходе к решению двух типов заданий С6 ЕГЭ-2014.
Томилова, А. Е.  Итоги ЕГЭ 2016 по математике [Текст] / А. Е. Томилова // Сев. Двина. - 2016. - № 5. - С. 2-6. 
Автор проводит статистический анализ ЕГЭ по математике за 2016 год, анализирует задания, вызвавшие наибольшие затруднения обучающихся.
Шестаков С. ЕГЭ-2015 [Электронный ресурс]: профильный уровень / С. Шестаков, И. Ященко // Математика: Первое сент. - 2015. - № 2. - С. 29-39. - Прил.: презентации. 
Автор статьи подробно рассматривает изменения в заданиях ЕГЭ по математике, дает общие рекомендации по выполнению заданий профильного уровня.
Шестаков С. ЕГЭ-2015 по математике [Электронный ресурс] : базовый уровень / С. Шестаков, И. Ященко // Математика: Первое сент. - 2015. - № 1. - С. 4-10. - Прил.: Презентация.
Автор статьи подробно рассматривает изменения в заданиях ЕГЭ по математике, дает общие рекомендации по выполнению заданий базового уровня.
Шестаков, С. Итоги ЕГЭ-2014 [Электронный ресурс]: разбор реального варианта, типовые ошибки, статистика / С. Шестаков, И. Ященко // Математика: Первое сент. - 2015. - № 3. - С. 27-33. - Прил.: Презентация.
В статье приводится разбор одного из вариантов ЕГЭ-2014 с краткими статистическими сведениями и указанием типичных ошибок.

Щукина, О. С. Обобщение опыта работы по подготовке обучающихся к ОГЭ по математике [Текст] / О. С. Щукина // Сев. Двина. - 2016. - № 5. - С. 9-10. 

В статье рассматривается программа элективного курса «Реальная математика». Цель курса – расширить знания учащихся, подготовить их к итоговой аттестации. 
Якубов А. В. А нужен ли такой ЕГЭ базового уровня по математике? [Текст] / А. В. Якубов // Математика в шк. - 2016. - № 4. - С. 3-7. 
Тема статьи – дискуссия о целесообразности деления ЕГЭ по математике на два уровня - базовый и профильный. 
Якубов А. В. О некоторых заданиях в КИМах для подготовки к ЕГЭ по математике и ответах к ним  [Текст] / А. В. Якубов // Математика в шк. - 2016. - № 8. - С. 4-5. - Библиогр. в конце ст. 
Автор статьи анализирует пособия для подготовки обучающихся к ЕГЭ по математике.
Якубов А. В. О подборе заданий одного типа для ЕГЭ по математике [Текст] / А. В. Якубов // Математика в шк. - 2016. - № 7. - С. 40-43. - Библиогр. в конце ст. 
В статье на примере типового задания ЕГЭ обсуждаются организационно-методические проблемы госэкзамена по математике.
Шестаков С. ЕГЭ-2015: базовый уровень / С. Шестаков, И Ященко // Математика: Первое сент. - 2016. - № 8. - С. 4-10.
В 2015 году экзамен по математике претерпит существенные изменения. Это касается структуры КИМ, но и экзамена в целом. Выпускник сможет выбрать один из уровней – базовый или профильный. Статья рассматривает типы и особенности заданий единого государственного экзамена по математике.
Дмитриев О. Ошибки делать легко, труднее на них учиться/ О. Дмитриев // Математика: Первое сент. - 2016. - № 8. - С. 11-16

Автор анализирует ошибки учащихся в решении задач ЕГЭ по математике части C.
Шевкин А. Ох уж эти задачи банковские задачи из ЕГЭ [Электронный ресурс] / А. Шевкин // Математика: Первое сент. - 2016. - № 8. - С. 32-34
В статье представлены варианты решения задач о кредитах.
Шестаков С. Задачи ЕГЭ и ОГЭ с экономическим содержанием [Электронный ресурс] / С. Шестаков // Математика: Первое сент. - 2017. - № 2. - С. 32-35

В данную статью включены задачи на чтение и анализ данных, представленных в виде графиков, диаграмм, таблиц.

Шестаков С. Задачи ЕГЭ и ОГЭ с экономическим содержанием: задачи на товарно-денежные отношения [Электронный ресурс] / С. Шестаков // Математика: Первое сент. - 2017. - № 2. - С. 32-35

Данная статья знакомит с различными формулировками задач на товарно-денежные отношения. Эти практико-ориентированные задачи считаются одними из самых простых задач  ОГЭ и ЕГЭ по математике.
Шестаков С. Задачи с целочисленными неизвестными [Электронный ресурс] / С. Шестаков // Математика: Первое сент. - 2017. - № 2. - С. 36-42
Статья посвящена задачам с целочисленными неизвестными. Ключевой идеей решения с целочисленными неизвестными является идея делимости одних чисел на другие, а необходимым элементом решения – логический перебор. Идея делимости и логический перебор часто используется в последнем задании ЕГЭ по математике профильного уровня.
Ильина Е. Плюсы и минусы ЕГЭ по математике / Е. Ильина // Математика: Первое сент. - 2017. - № 3. - С. 26-28

Автор статьи, учитывая результаты соцопроса педагогов, рассматривает «минусы» ЕГЭ, приводит аргументы в пользу проведения единого государственного экзамена по математике

Шестаков С. Задачи ЕГЭ и ОГЭ с экономическим содержанием: задачи на проценты [Электронный ресурс] / С. Шестаков // Математика: Первое сент. - 2017. - № 3. - С. 29-35
В статье представлены варианты решения задач на проценты.
Шестаков С. Задачи ЕГЭ и ОГЭ с экономическим содержанием: задачи о вкладах и кредитовании [Электронный ресурс] / С. Шестаков // Математика: Первое сент. - 2017. - № 4. - С. 27-38

В статье представлены варианты решения задач с экономическим содержанием: задачи на проценты по вкладам и задачи о кредитах.
Шестаков С. Задачи ЕГЭ и ОГЭ с экономическим содержанием: оптимизация производства, товаров и услуг [Электронный ресурс] / С. Шестаков // Математика: Первое сент. - 2017. - № 5. - С. 29-38

В вариантах ЕГЭ по математике и школьных диагностических работах присутствуют задачи, которые можно отнести к простейшим задачам оптимизации. В таких задачах заданы определенные условия производства, требуется найти значение некоторых величин с целью максимизации прибыли или минимизации расходов. Примеры решений подобных задач представлены в данной статье.
