Русский язык. ОГЭ

Долбина, Л. Б. Готовимся к ОГЭ: синтаксис и пунктуация [Текст]  / Л. Б. Долбина // Рус. яз. в шк. - 2015. - № 3. - С. 16-21. 

Дидактический материал поможет учащимся оценить свои знания по темам «Синтаксис» и «Пунктуация», исправить ошибки, приобрести необходимый опыт и добиться желаемых результатов на экзамене. 
Колышко, Л. В. 
Слитное, дефисное и раздельное написание слов [Электронный ресурс]  : типовые задания при подготовке к ОГЭ и ЕГЭ / Л. В. Колышко, Н. Л. Чудаева // Рус. яз.: Первое сент. - 2016. - № 4. - С. 17-21. 
Тесты.

Корнилов, А. В. Готовимся к ОГЭ [Текст] / А. В. Корнилов // Рус. яз. в шк. и дома. - 2016. - № 1. - С. 9-10. 

Задания для работы с текстом на уроке русского языка.
Леонтьева, Т. Н. Работа с текстом Ф. Искандера при подготовке к ГИА (ОГЭ) [Электронный ресурс]  : 9 класс / Т. Н. Леонтьева // Рус. яз.: Первое сент. - 2015. - № 11. - С. 21-22. 

Задания для работы с текстом на уроке русского языка.
Нарушевич, А. Г. «Что такое красота?» [Электронный ресурс]  : сочинение-рассуждение на ОГЭ по русскому языку (задание 15.3) / А. Г. Нарушевич // Рус. яз.: Первое сент. - 2015. - № 4. - С. 21-24. - Библиогр.: с. 24. 

Сочинение-рассуждение о значении слова.
Нарушевич, А. Г. Работа со словосочетанием при подготовке к ОГЭ по русскому языку [Электронный ресурс]  : 9 класс / А. Г. Нарушевич // Рус. яз.: Первое сент. - 2016. - № 3. - С. 19-23. 

В статье представлен материал, который поможет учителю подготовить девятиклассников к выполнению задания, ориентированного на синтаксический анализ и трансформацию (синонимичную замену) словосочетаний.
Нарушевич, А. Г. Размышляем над лексическим значением слова [Текст] : (сочинение на ОГЭ по русскому языку) / А. Г. Нарушевич // Рус. яз. в шк. . - 2015. - № 6. - С. 7-9. - Библиогр.: с. 9. 
В статье рассматриваются методические приёмы подготовки учащихся к написанию сочинения на ОГЭ по русскому языку (задание 15.3)
Росихина, Д. В. Подготовка к заданию 15.2 ОГЭ по русскому языку [Текст] / Д. В. Росихина // Сев. Двина. - 2015. - № 3. - С. 44-48. - Библиогр.: с. 48. 
Подготовка к написанию сочинения-рассуждения.

Спирина, Е. К. Рассказ А. Грина на экзамене [Электронный ресурс]  : вариант части 2 ОГЭ / Е. К. Спирина // Рус. яз.: Первое сент. - 2016. - № 2. - С. 10-12. 

Задания для работы с текстом на уроке русского языка.
Торопчина, Л. В. О третьем варианте сочинения ОГЭ по русскому языку [Электронный ресурс]  : 9 класс / Л. В. Торопчина // Рус. яз.: Первое сент. - 2015. - № 11. - С. 28-32. 

Подготовка к написанию сочинения на факультативных занятиях по русскому языку.
Шадаева, В. В. Работа с текстом К. Паустовского «Золотая роза» [Электронный ресурс]  : ОГЭ, часть 2 / В. В. Шадаева // Рус. яз.: Первое сент. - 2015. - № 5-6. - С. 20-22. 
Задания для работы с текстом на уроке русского языка.
Русский язык. ЕГЭ

Азарова, Е. В. Как научить школьников видеть речевые ошибки? [Текст] : мастер - класс / Е. В. Азарова // Мастер-класс: прил. к журн. "Методист". - 2016. - № 3. - С. 20-27. - Библиогр. в конце ст. 
Представлен опыт работы учителя по обучению школьников поиску и редактированию речевых ошибок.
Безносов, Э. Л. Подготовка к ЕГЭ: комплексные упражнения [Электронный ресурс]  / Э. Л. Безносов // Рус. яз.: Первое сент. - 2015. - № 3. - С. 22-23. 
Задания для работы с текстом на уроке русского языка.
Блохин, А. В. Комплексный лингвистический анализ текста как задание для развёрнутого письменного ответа на ЕГЭ по русскому языку [Текст] : (профильный уровень) / А. В. Блохин // Рус. яз. в шк. . - 2015. - № 5. - С. 10-13. 

В статье рассматривается вопрос о возможности и целесообразности введения комплексного лингвистического анализа текста как задания для развёрнутого письменного ответа в рамках ЕГЭ по русскому языку (профильный уровень), приводятся формулировка задания и рекомендуемая схема анализа, а также даётся образец ответа экзаменуемых. 
Богданова, Е. С. Обучение правилам цитирования на уроках русского языка в старших классах [Текст] / Е. С. Богданова // Рус. яз. в шк. . - 2017. - № 2. - С. 28-31. - Библиогр. в конце ст. 
В статье обосновывается необходимость рассмотрения темы «Цитата в тексте и правила цитирования» на завершающем этапе языкового образования школьников. Автор предлагает методические подходы к изучению данной темы и приводит примеры упражнений и заданий, которые можно использовать при подготовке к ЕГЭ.

Вариант ЕГЭ по русскому языку в новом формате [Электронный ресурс]  / А. В. Волкова [и др.] // Рус. яз.: Первое сент. - 2015. - № 2. - С. 25-30. 

Задания для работы с текстом на уроке русского языка.
Варианты для подготовки к ЕГЭ [Электронный ресурс]  / А. В. Волкова [и др.] // Рус. яз.: Первое сент. - 2015. - № 12. - С. 26-34; 2016. - № 1. - С. 18-22; 2016. - № 5-6. - С. 31-40. 
Пять вариантов заданий для подготовки к ЕГЭ.

Ерёмина, Т. Я. «Чтоб не пропасть поодиночке» [Электронный ресурс]  : урок-мастерская / Т. Я. Ерёмина // Литература: Первое сент. - 2015. - № 5-6. - С. 18-21. 
Занятие для подготовки к сочинению и одновременно к ЕГЭ по русскому языку после изучения в 10 классе романа Л.Н. Толстого "Война и мир". Приложение: Презентация (папка 02) . 

Еще один вариант ЕГЭ для тренировки [Электронный ресурс]  / А. В. Волкова [и др.] // Рус. яз.: Первое сент. - 2016. - № 7-8. - С. 15-19; № 9-10. - С. 14-19. - № 11-12. - С. 8-11; 2017. - № 1-2. - С. 8-12. 

Задания для работы с текстом на уроке русского языка.
Зайцева, О. Как проверить подготовку к ЕГЭ по русскому языку: минимальный перечень действий / О. Зайцева // Справ. зам. директора шк. – 2017. - № 1. – 44-57.  
Календарь «Направления и сроки контроля подготовки к ЕГЭ по русскому языку». Этапы подготовки к сочинению. Приложение 1 «Ошибки текстовой части». Приложение 2 «Задание 25 КИМ по русскому языку на ЕГЭ». 

Колышко, Л. В. Слитное, дефисное и раздельное написание слов [Электронный ресурс]  : типовые задания при подготовке к ОГЭ и ЕГЭ / Л. В. Колышко, Н. Л. Чудаева // Рус. яз.: Первое сент. - 2016. - № 4. - С. 17-21. 
Комплект заданий для подготовки к экзамену.
Нарушевич, А. Г. Синтаксические нормы в заданиях ЕГЭ по русскому языку [Электронный ресурс]  / А. Г. Нарушевич // Рус. яз.: Первое сент. - 2015. - № 1. - С. 27-33. 

Задания, которые потребуют от учащихся умения определять тип

грамматической ошибки – нарушения синтаксических норм русского языка.
Праско, М. В. Диктанты-предложения при подготовке к ЕГЭ [Электронный ресурс]  / М. В. Праско // Рус. яз.: Первое сент. - 2015. - № 3. - С. 18-21. 
Тексты диктантов-предложений с заданиями.

Прошина, Т. А. Подготовка обучающихся к выполнению задания 5 ЕГЭ по русскому языку [Текст] / Т. А. Прошина // Образование в соврем. шк. - 2015. - № 11-12. - С. 20. 
Написание учащимися небольших текстов с включением в них как можно большего количества слов-паронимов.

Сергеева, Н. М. Обсуждаем КИМы ЕГЭ по русскому языку [Текст]  / Н. М. Сергеева // Рус. яз. в шк. - 2015. - № 2. - С. 17-18. 
Автор отмечает положительные и отрицательные стороны демоверсии ЕГЭ 2014/2015 учебного года.

Скворцова, Л. Г. Работа с поэтическим текстом [Электронный ресурс]  / Л. Г. Скворцова // Рус. яз.: Первое сент. - 2015. - № 2. - С. 41-44; № 4. - С. 28-31.  Тексты для работы с учащимися 7 классов. 

Скрябина, О. А. О методике изучения правописания в современной школе [Текст] / О. А. Скрябина // Рус. яз. в шк. . - 2017. - № 2. - С. 12-15. - Библиогр. в конце ст. 
В статье рассматривается проблема грамотности выпускников школы, анализируются результаты обучения и контроль грамотности выпускников школы на ЕГЭ.

Степанова, Ю. В. Урок подготовки к написанию сочинения - рассуждения по тексту Ф. Искандера "Совесть" [Текст] : (X класс) / Ю. В. Степанова // Рус. яз. в шк. - 2016. - № 2. - С. 29-30. 
Конспект урока описывает работу по подготовке школьников к написанию сочинения-рассуждения, в том числе на ЕГЭ.

Шаталина, Н. М. Планирование работы учителя по подготовке учащихся к единому государственному экзамену (на примере русского языка) [Текст] / Н. М. Шаталина // Справ. зам. директора шк. - 2015. - № 3. - С. 49-56. 

Предлагаемый образец плана работы учителя русского языка и литературы по подготовке учащихся к ЕГЭ построен на принципах взаимодействия с учащимися, родителями, классным руководителем и администрацией образовательной организации.
Юминова, Е. В. Поиск путей решения [Электронный ресурс]  : работа над грамматическими ошибками / Е. В. Юминова // Рус. яз.: Первое сент. - 2015. - № 12. - С. 15-25; 2016. - № 1. - С. 9-17.
Задание 7 в демоверсии 2016 года.
Юминова, Е. В. Работа над грамматическими ошибками [Электронный ресурс]  : учимся выполнять задание 7 на ЕГЭ / Е. В. Юминова // Рус. яз.: Первое сент. - 2015. - № 5-6. - С. 6-13. 
Анализ задание 7 и программа действий для его выполнения.
Юминова, Е. В. Работа с осложненными предложениями [Электронный ресурс]  : подготовка к выполнению задания 17 на ЕГЭ / Е. В. Юминова // Рус. яз.: Первое сент. - 2017. - № 1-2. - С. 58-59; № 3-4. - С. 7-12. 

I. Об изменениях в экзаменационном задании; II. Тренировочные тесты.
